

# El Eco de la Montaña,

Periódico semanal, defensor de los intereses de Olot y su Comarca.

PRECIOS DE SUSCRICIÓN.	{ En toda España, trimestre. . . . .	Ptas. 4'50
	{ » » » año . . . . .	5'00
ANUNCIOS. . . . .	{ Los suscritores, línea. . . . .	0'05
	{ Los no suscritores, » . . . . .	0'10
NÚMEROS SUELTOS. . . . .		0'15
REMITIDOS. . . . .	Precios convencionales.	

Olot 16 de Octubre de 1892.

Año I. || Núm. 16.

Para suscripciones y demás, dirigirse al Administrador ó bien á la librería de Juan Bonet, calle Mayor, núm. 3, Olot. No se sirven suscripciones ni se insertan anuncios que no estén adelantados su importe. —Tampoco se admitirá escrito alguno que no vaya firmado por su autor. Insértese ó no, no se devuelven originales.

COLABORACIÓN INÉDITA.

## MI CASERO.

TEXTO DE LUIS TABOADA.—DIBUJOS DE MELITON GONZALEZ.—FOTOGRAFADOS DE LAPORTA.

Yo vivía en el cuarto de la derecha y él en el de la izquierda. Se llamaba don Prisco y tenía cuatro casas en Madrid y un pinar en Soria y una huerta en Aragón y una sobrina en su domicilio, que hacía veces de criada.

La pobre chica pasaba las penas del purgatorio con aquel viejo ridículo, que le tasaba los alimentos y la hacía andar por casa en paños menores para que no estropease la ropa. El, á su vez, usaba por todo abrigo una bata de percal rameado y unas babuchas. Por dentro iba de riguroso cutis, y cuando llegaba el invierno se ponía un gabán saco muy viejo, con forro de bayeta, y una gorra de piel que le había quitado á un vecino.

En cuanto llegaba el primer día del mes, iba corriendo á cobrar los alquileres cuarto por cuarto, y si algún inquilino le pedía espera, comenza-



ba á llorar y á decir que estaba en un apuro muy grande y que no le era posible conceder prórroga. Después contaba y recontaba el dinero, miraba al trasluz los billetes de Banco y se iba sin dar las gracias. Algunos días llamaba en la habitación de los inquilinos para decirles con voz lastimera:

—Tienen ustedes un pedacito de pan sobrante? Es para dárselo á una pobrecita viuda, que está impedida. Pero el pan era para él y en cuanto llegaba á su casa, se lo comía silenciosamente arriado á un cofre viejo que le servía de mesa, porque él tenía una y se la vendió al museo arqueológico, diciendo que era la misma ante la cual se sentaban á comer el rey don Rodrigo y Florinda ó la Cava.

A la pobre sobrina la trataba muy mal, y más de una vez vino la infeliz á llamar á mi habitación, para pedirme hilo blanco con que coserse una chambra. Entonces me decía:

—Ay! ¡ No sabe V. lo miserable que es mi tío! Tuve yo un novio, que era aficionado á domesticar animalitos, y me regaló un galápago muy inteligente, que sabía bailar y subirse á las sillas; mi tío en cuanto le vió, se puso á acariciarle hasta que logró captarse su confianza y un día, cuan-

do el animalito estaba más descuidado, se lo comió en pepitoria.



A mí me daba lástima aquella pobre joven, que carecía de alimentación conveniente; y siempre que tenía ocasión, le regalaba los garbanzos sobrantes del cocido, y ella los recibía con lágrimas de gratitud.

¿Qué se ahumaba la carne? Pues se la dábamos á la sobrina del casero. ¿Qué resultaba putrefacta la merluza? A la sobrina con ella. ¿Qué picaban los pimientos morrones? A la sobrina. En fin, ella lloraba de gratitud y cogía unas irritaciones horribles, pero en cambio se nutría, que era lo que deseábamos todos.

En cierta ocasión mi criada trajo de la compra un besugo que andaba solo, y al verle guisado lo rechazamos con indignación todos los de casa.

—Este besugo ha entrado en un periodo de fran-



ca descomposición—dijo un médico que comía con nosotros.

La criada, ofendida en su dignidad, cogió el besugo y se lo llevó á la cocina, no sin asegurar que estaba tan fresco como el primer besugo que quisiera presentarse; pero en vista de nuestras opiniones, contrarias á dicha frescura, resolvió regalárselo á la sobrina del casero.

—¡Qué amables son ustedes!—decía la infeliz clavando los ojos en aquel pez de mirada vaga.

Y se llevó el besugo lleno de alegría.

Al día siguiente tuve la desgracia de encontrarme á D. Prisco en el primer descanso de la escalera. El hombre subía todo acongojado y al verme me dijo:

—No sabe V. lo que me pasa?

—No, señor.

—Pues que ha llegado de Sevilla una persona á quien debo todo lo que soy. Viene á ser mi segundo padre, como quien dice.

—No veo la desgracia.

—Sí, señor; es una verdadera desgracia, porque yo á este hombre le quiero más que á las niñas de

mis ojos, y estoy en el caso de convidarle á comer ¿Qué diría de mí si no le manifestase de alguna manera mi gratitud?

—Convídele V.

—Eso se dice muy fácilmente; pero V. no sabe



que mi posición es apuradísima. Tengo dos pisos desalquilados en la calle de la Gorguera; además se me ha roto un cristal de la ventana del comedor y como si todo esto no fuera bastante, ayer perdí la caja de los anteojos.

El hombre, al hablar así, se apoyó en el pasamanos para no caer. Yo bajé las escaleras riendo y él entró en su casa muy ofendido.

Aquella tarde reinaba en el hogar de D. Prisco movimiento inusitado. Allí estaba su protector, dispuesto á comer y á echar una cana al aire, en compañía de su protegido. La sobrina de éste había invertido toda la mañana en disponer las cosas para que no faltase lo más necesario y á cada momento llamaba en mi casa, para pedirme un tenedor, ó una servilleta, ó unos carboncitos para encender la lumbre.

—Hoy hay gran comida en casa de D. Prisco—murmuraban los vecinos con asombro.

—Va á echar la casa por la ventana.

—Se va á morir del disgusto.

Cuando estábamos en esto, salió su sobrina, toda acongojada, en busca de una persona caritativa que le diese unos granitos de arroz para hacer un poquito de sopa.



Pídaselos V. á su tío—le dije yo.

—¿A mi tío?—respondió ella.—Esta mañana le pedí un perro chico para una lechuga y por poco me mata.

—Entonces, ¿qué van á dar ustedes de comer al forastero?—repliqué yo.

Y dijo ella con la mayor tranquilidad:

—Pues... el besugo.

6 Octubre, 1892.

LUIS TABOADA.

(Prohibida la reproducción.)

## Desde Barcelona.

Sr. Director de EL ECO DE LA MONTAÑA.

El último balance del Banco de España ha producido un efecto muy optimista, el que ha pasado inadvertido para muchos entre la algazara producida por las fiestas que se están celebrando en honor del genio que descubrió las Américas. El Banco nos va inundando de papel, sin tener las reservas en metálico necesarias, y este desequilibrio tarde ó temprano producirá dolorosas consecuencias. Como consecuencia lógica del último balance del Banco, la Bolsa se ha mostrado floja y ha descendido algunos céntimos. En medio del desbarajuste administrativo y del negro cuadro que presenta nuestra Hacienda, encontramos extraño que aún los valores públicos se sostengan con alguna reacción y sostenida firmeza. No cabe duda alguna que de algunos años á esta parte la nivelación de los presupuestos es letra muerta, á pesar de las protestas de nuestros ministros de Hacienda y de las promesas de los jefes liberal y conservador en sus pomposos discursos. Las cifras, con su matemática aterradora, han venido á demostrarnos su impericia ó imprevisión.

Según los datos oficiales, el déficit del año económico de 1890-91, ascendió á 120 millones de pesetas, y el de 1891-92 á 140 millones. En el corriente año, solamente en los dos primeros meses, la exportación ha descendido 10 millones menos que el año pasado y la importación 6; la recaudación de aduanas ha disminuído más de 2 millones, encontrándonos en conjunto con un déficit de *cuarenta y dos millones* en los dos primeros meses del año económico actual, lo que hace presumir que se cerrará el actual presupuesto con un déficit de 160 millones de pesetas, cifra aterradora y que revela la mala marcha administrativa de nuestros políticos.

En los dos años que está al frente de la gobernación del Estado el partido conservador, ha consumido, á más de las cantidades consignadas en los presupuestos, 100 millones de los 150 prestados por el Banco de España, á cambio de la prórroga de sus privilegios; 250 del empréstito del año anterior, y 50 del préstamo con el Banco de París; total 400 millones, sin contar el empréstito Fabié para la conversión de la deuda de Cuba.

Ya ven pues mis lectores que el cuadro no es nada halagüeño, que digamos, para infundir confianza en el porvenir económico de la nación. He aquí las diferencias de los principales valores desde mi última correspondencia.

	4 Octubre.	13 Octubre.
4 por % Interior..	69'72%	69'27%
Idem. Exterior..	73'80	73'65
Cubas 6 por %..	105'50	105'85
Coloniales..	87'50	84'40
Norte..	42'45	41'65
Francia..	30'30	28'70
Francos á 15'10.		

Basta de números, y cuatro palabras solamente sobre las fiestas del cuarto centenario del descubrimiento de las Américas que se están celebrando en esta con una animación y concurrencia pocas veces vista en esta capital. Los lectores de EL ECO DE LA MONTAÑA ya habrán visto por los periódicos de esta que los principales números del programa han fracasado por falta de organización é iniciativa, por lo que se dirigen acerbos censuras á nuestro Ayuntamiento que parece que tiene el don del desacierto.

Las carreras de velocípedos han estado muy concurridas y en las que se han distinguido notablemente los ciclistas franceses *Fornier, Mendinger y Girardin*.

Hoy se ha suspendido la *Kermesse* que tenía que celebrarse en el Parque por inseguridad del tiempo; pero la verdad es que no había nada aún arreglado. También se suspendió ayer la procesión cívica, la que se celebrará el lunes.

Uno de estos días, en una mesa de café, sorprendí el siguiente diálogo entre dos amigos.

—Falta algo monumental y nuevo en el programa de estas fiestas.

—Pues explica que festejo hubiera puesto en práctica tu preclaro ingenio.

—Una idea sencilla y que de seguro hubiera producido muy buen efecto. Nuestro Alcalde, concejales y comisiones de festejos, vestidos con trajes propios de aquella época y á bordo de varias carabelas, que fueran á las islas Baleares simulando el descubrimiento de las Américas. Traerían de allí algún animal raro de los que figuran en su colección (entiéndase la colección del Parque), y á su vuelta que se les hiciera una gran recepción, y terminada ésta, vendría lo más esencial del programa que sería un espléndido banquete.

—En cual caso de la fiesta no participaría el pueblo.

—¿Pues, por quién te figuras que se hace?

JOTA EME.

Barcelona 13 de Octubre de 1892.

## Sección literaria.

## LA MEDITACION.

(INÉDITA)

¿Por qué te afanas, hombre,  
corriendo en esta miserable vida  
tras suerte apetecida,  
si pronto hasta el recuerdo de tu nombre  
la ingrata humanidad acaso olvida?

¿No sabes que la muerte  
con su guadaña airada  
rompiendo esa existencia tan preciada,  
terminará tan suspirada suerte  
sumiendo tus venturas en la nada?

¿Ignoras que tu dicha  
es ilusión tan sólo, un triste sueño?  
¿y el golpe más pequeño  
te arrojará en el mar de la desdicha,  
y de evitarlo no podrás ser dueño?

Si sueñas, si apetece  
con ansiedad el oro, ten en cuenta  
que afanes é inquietudes representa;  
y es la mezquina venta  
de la virtud del mundo muchas veces!

Lo mismo es el amor: también cenizas  
del tierno corazón de un tierno amante,  
que de dolor y pena, agonizante  
le contempló hecho trizas  
por la mujer que amaba delirante.

Del mundo los honores  
son humo y vanidad, que al hombre ciegan:  
sus mil aduladores  
sus enemigos son, sus detractores  
que á calumniar sus procederes llegan.

Refrena, pues, afanes;  
detente en el umbral de los placeres;  
en la ambición no esperes,  
y teme del error los huracanes,  
si mil dolores evitarte quieres.

Piensa que las virtudes  
son las mejores glorias y riqueza,  
y tu mayor nobleza;  
y ante los pies de Dios, será, no dudes,  
del hombre el mérito de más alteza!

F. M. B. L.

## ¡FELICIDADES!

(A Teresita Ferret.)

Hoy te canto, Teresita,  
aunque para ello es preciso  
pedir al cielo permiso  
¡te hizo el cielo tan bonita!

Tus ojos, tanta pureza  
revelan, tanta ternura,  
que al verlos, se me figura

el contemplar la belleza  
de la Virgen de los cielos:  
porque causan bienestar,  
y alejan triste pesar  
á influjo de sus consuelos.  
¡Donde lucieron tus ojos  
que no dijeran las gentes:  
*son luceros refulgentes  
para adorarlos de hinojos!*  
Con ellos me atrevería  
las tinieblas recorrer,  
pues de fijo que sin ver,  
con su luz, no quedaría.

Te hicieron tan hechicera,  
que tu pureza la canta  
el mirlo con su garganta,  
con su flor la primavera.

Flor ó mirlo me estaría  
perfumándola en el broche,  
ensalzándola en la noche,  
y alabándola en el día.

Crearás el hecho mentira,  
mas en verdad, francamente,  
¡qué venturosa se siente  
al ensalzarte mi lira!

Más venturoso estaría  
si diario fuera tu santo,  
pues que diariamente un canto  
en tu honor elevaría.

FRANCISCO DE IRACHETA Y MASCORT.

## Crónica local.

## VOCATIVO CARET.

Cuentan de un tal D. Casiano, empresario que fué de una plaza de toros, que en un día de fiesta taurina que se despacharon todas las localidades de sol, lo anunció al público por medio de un cartel concebido en estos términos: «*Oy no ay sol.*» Y como él y con la misma ortografía puedo yo también escribir «*Oy no ay hasunto.*»

\*\*

Y vamos, créanlo Vdes., es una verdad que no admite réplica, ni tiene vuelta de hoja; no hay materia para escribir en esta semana la crónica local. Asuntos, lo que se llama asuntos locales, no faltan en rigor; pero son de pocas hierbas.

\*\*

Es un hecho así también innegable que pasada la estación veraniega, la vida social en esta villa se desliza monótona, cosa en demasía y hasta aburrible inclusive.

Así como en las capitales durante el invierno comienza la vida social, en localidades subalternas y principalmente en esta de Olot, acontece todo lo contrario; desmintiendo el refrán de que á mal tiempo buena cara, cada mochuelo se mete en su clivo, y los arqueólogos de hongo y chaquet, solo se exhiben como el caracol, para tomar el sol cuando lo *ay*, como diría el D. Casiano de marras. De esta suerte, las noches de invierno, resultan imposibles é interminables como ciertas suegras, y no queda otro recurso que meterse en la concha y dedicarse á hacer calendarios.

\*\*

Lo sensible del caso es, que no faltan en esta población elementos de sociabilidad para matar los ratos de ocio, cultivando el honesto recreo y entretenimiento; pero cá, no señor, aquí andamos todos desperdigados, y lo único permitido y que tolera y sanciona la costumbre en las noches invernales, es la reunión de unas cuantas familias que en agrupaciones de dos ó de tres, se congregan á manera de cabildo en casas determinadas junto al brasero, en el hogar ó al rededor de la mesa camilla, á departir en amigable é íntimo consorcio, hablando de los cuidados ajenos por regla general, y despelotando al vecino de en-

frente y al del lado, con mucho comedimiento, eso sí, que resulta más moral.

El elemento joven, claro está, como no tiene centro de sociabilidad que le es necesario, y no es cosa de enchiquerarse y acostarse á la hora de las gallinas, se las arregla como puede, y pasa las veladas en los cafés ó en otros puntos semejantes fomentando el vicio y adocenándose, en vez de puntos de recreo, de cultura é ilustración que no existen.

Solamente los jóvenes adolescentes que se hallan en estado de canuto, es decir, que son novios formales (de los cuales hay pocos por desgracia) entran en casa de sus suegros futuros y sentándose junto á la niña de sus pensamientos le habla al oído, ensartándole frases y más frases enternecedoras y acarameladas, mientras que los padres de la beldad dan cabezadas en el polo opuesto de la tarima, pidiendo á Dios que se case el ya medio atontolinado pretendiente, y suspirando en el interin para que les deje aquella noche acostarse pronto.

Así se pasa la vida con ligeras variantes en la época más larga del año, y así se viene la muerte. El contraste es duro, comparado con la época del verano, en la que todo es expansión y alegría y movimiento continuo.

Por eso, los que somos así, que detestamos el retraimiento que á nada positivo conduce, y los tintes oscuros y ambiguos, amando por el contrario fervientemente el principio de la sociabilidad humana y el trato culto de gentes, anhelando los reflejos vivos, el cielo sin nubes y la luna sin manchas, llegamos á padecer *nostalgia* del verano.

No obstante y á pesar del carácter *sui generis*, *especialísimo*, de poblaciones reducidas como esta de Olot, ya hay quien procura pasarse el invierno lo mejor posible, y varias familias de posición é independientes, algunas de las que panegirizan el encantamiento de la vida patriarcal de los pueblos y tienen por lema la restauración de las venerandas costumbres tradicionales, sientan sus reales en las grandes capitales, aprestándose á gozar y disfrutar de los placeres y *confort* con que brinda la vida moderna, la que aceptan con todas sus consecuencias aunque *respiran* á la antigua. Es aquello de que no es lo mismo predicar que dar trigo.

Empero, los que no teorizamos tanto y somos más prácticos por la dura ley de la necesidad ó por lo que se quiera, permanecemos impertérritos en nuestros puestos y apechugamos con el crudo invierno en estas sombrías poblaciones.

La semana última ha resultado insustancial, con tiempo indefinido y sin realizarse ningún suceso que atraiga el interés público. Los únicos alicientes de la semana, han sido la audición musical que merced á la galantería de los Jefes y Oficiales del Batallón Cazadores de Barcelona que guarnece esta plaza, proporciona al público la música de este Batallón, los domingos por la mañana en el paseo del Ferial; y la fiesta mayor del pueblo de San Pedro las Presas, que se ha celebrado con mucha animación y regocijo, de la que se han aprovechado los vecinos de esta villa. Por cierto que la única nota discordante de estas fiestas, la han dado unos sujetos ingertos en zulús por su brutalidad, que se empeñaron como una graciosidad, en obstruir el paso á la salida del pueblo, á una tartana que al oscurecer del martes último regresaba á Olot, atropellando y apedreando al conductor y á los que iban dentro, hasta el punto de que hubo de intervenir la autoridad local, reduciendo á estos hotentotes que mal avenidos con la libertad de que gozaban, fueron á dar con sus cuerpos en la cárcel del partido.

Tales son las notas salientes de la semana.

La desanimación en estos días se ha hecho más visible, por cuanto mucha gente de la localidad ha marchado á Barcelona á presenciar las fiestas del Centenario. Y según cuentan, han resultado un *canard* ó más bien, una *camama*, dando la lata á los forasteros. La Comisión organizadora, parece que ha estado desacertadísima y desgraciada á lo sumo, dando lugar con su poco tacto é ingenio, á discusiones y desaires á comisiones, corporaciones y personalidades respetables, desluciendo la mayor parte de los festejos.

Olot no ha tenido quebraderos de cabeza en este punto. Ha permanecido impasible é inmutable á las fiestas del Centenario. Ni el Ayuntamiento, ni nadie, se ha preocupado de conmemorar en una ú otra forma, un acontecimiento que como el descubrimiento de América, tan trascendentales consecuencias en el progreso de los pueblos originó. La iglesia ha permanecido también muda é indiferente.

Merecía la pena de celebrarse un oficio solemne, con asistencia de los elementos vivos de la población, en acción de gracias, al menos, por haberse difundido y exparcido en aquellos lejanos é incultos países, los destellos de la religión católica.

El día 12 de Octubre del año 1892, ha pasado por completo desapercibido para el pueblo de Olot. Hasta el punto de que declarado este día fiesta nacional perpétua, ningún síntoma se dió de tal festividad, conociéndose en su caso tan solo, por el traje de gala que vestía la tropa y ondear la bandera nacional en algún edificio público.

Nosotros somos así, de aquesta manera, y nada nos preocupa, ni nos seduce, ni nos atrae, ni aun siquiera el cólera morbo asiático que ya han anunciado su feliz arribo á Marsella, ni la capitis disminución máxima á que parece están condenados á sufrir los actuales Ayuntamientos de Madrid y Barcelona, en premio á su buena administración.

Y mientras tanto, ande el movimiento.

Pero esto á la verdad, pugna con las leyes de la Mecánica Universal, como diría el tribuno Castelar.

VELAY.

## Sección de Noticias.

A las 5 y media de la tarde del domingo último llegó á esta villa el Comandante General de esta provincia, D. José Berri, para revistar las fuerzas de infantería y caballería acantonadas en esta población; manifestándose muy complacido del buen estado en que las había encontrado.

El martes á las 7 de su mañana partió para Gerona, acompañándole los Coroneles de Guipúzcoa y el de la Zona de Gerona y una escolta compuesta de un cabo y tres soldados del Regimiento de Alcántara, habiendo salido á despedirle el coronel D. Fernando Elias, el Gefe del Batallón de Cazadores de Barcelona y el Capitán de Alcántara de guarnición en esta villa.

En el concurso de coplas y coros, celebrado en Barcelona con motivo de las fiestas del cuarto Centenario del descubrimiento de América por Colón, la copla del vecino pueblo de Tortellá, *Los Pelits*, obtuvo el cuarto premio en el concurso de lectura á vista y el quinto en el concurso de ejecución.

Dámosles con tal motivo nuestra más sincera felicitación.

D. Eudaldo Artigas de esta ha solicitado autorización para elevar la presa de un aprovechamiento que se le concedió de aguas del río Fluviá.

Los Ayuntamientos de Palau de Montgut y

Argelaguer, han anunciado en el *Boletín Oficial* de esta provincia, la subasta para el arriendo á venta libre de todas las especies de consumos, sal y alcoholes.

Nos escriben de Besalú que la pasada semana se encontró abandonada una criatura recién nacida en el portal de una de las posadas de dicha villa.

Según un periódico de la Corté, el Presidente del Consejo de ministros y todos los demás ministros de la Corona han recibido una carta de los maestros de Lorca pidiéndoles limosna, y añade: «Que concepto formarían las muchas personas de elevada jerarquía y de gran instrucción, que visiten á España con motivo del Centenario, al enterarse de como anda la instrucción pública en nuestro país, en el que se permite por los gobiernos, y en esto no hay que echar solo la culpa al actual, por más que le corresponda una gran parte, que dejen de pagarse á muchos maestros de instrucción primaria, los haberes que, con tan penoso trabajo, han ganado. Solo falta, para vergüenza y escarnio de nuestros gobiernos, que durante las fiestas del Centenario, pongan los maestros en varias esquinas de la corte, mesas de petitorio, para recoger limosna con que atender á las más perentorias necesidades de aquellos de sus compañeros que estarán en la mayor miseria, por no habérseles abonado sus haberes.»

¡He aquí como anda la instrucción pública en nuestro país!

Durante el jueves llovió copiosamente con gran satisfacción de los labradores, pues así pueden dedicarse á la siembra del trigo que temían hubiesen de retardar en perjuicio de la próxima cosecha.

*Marcha de las Olas.*—La rapidez con que marchan las olas ha sido objeto de numerosas investigaciones, por las que se ha llegado á diversos é interesantes estudios.

Esa rapidez depende desde luego de la fuerza y persistencia del viento; pero también influye en ella el volumen que las olas alcanzan una vez puestas en movimiento y la profundidad del mar sobre cuya superficie se deslizan.

Durante un violento temblor de tierra ocurrido en el Japón se formó en la costa de Nippon una ola gigantesca seguida muy luego de otras muchas que, después de haber alborotado los puertos, se propagaron por toda la inmensidad del Océano Pacífico.

El aparato registrador de los movimientos de marea, que existe en San Francisco, marcó el instante preciso en que la primera ola de las nacidas en el Japón bañaba la costa de California; había recorrido el trayecto de 7.000 kilómetros en doce y media horas, lo que representa la velocidad prodigiosa de más de 10 kilómetros por minuto.

En el Colegio de las Escuelas Pías de esta villa, dando cumplimiento á los deseos del Rdo. Padre General de las mismas, inspiradas en la memorable encíclica de Nuestro Santísimo Padre León XIII, y para conmemorar dignamente el cuarto centenario del descubrimiento de América, se cantó el día 12 de los corrientes una solemne misa á la Santísima Trinidad, y luego el *Te-Deum* en acción de gracias por la propagación del cristianismo en el nuevo mundo.

El *Boletín Oficial* de esta provincia, fecha 7 de los corrientes, trae una circular del Jefe de esta Zona militar, D. Fernando Elias Ciurana, dictando las reglas para la revista anual, cuyas disposiciones más principales reproducimos para que lleguen á conocimiento de los interesados.

1.º Todos los individuos que se hallen con licencia ilimitada por exceso de fuerza, los perte-

recientes á la reserva activada y segunda reserva y los reclutas en depósito que residan en la capitalidad de las Zonas militares, se presentarán, para pasar la revista, al Coronel Jefe de su Zona, verificándolo en otro caso ante el Coronel de la Zona que haya establecido en el punto de la residencia del interesado.—2.º Los que no residan en las capitales de las Zonas mencionadas en la regla anterior, podrán pasar la revista presentándose al Alcalde, ó, á falta de éste, al Comandante del puesto de la Guardia Civil del punto donde residan, quienes formarán relaciones clasificadas por armas y cuerpos de los individuos que revisten, según su situación, que conocerán por los pases que obren en poder de los interesados, consignando en dichos pases la nota de *revistado*.—3.º En los puntos en que no residan las planas mayores de las Zonas y haya Comandante militar ó destacamento mandado por oficial, pasarán ante él la revista, en la forma prevenida en la regla anterior.—4.º Los que con la debida autorización se hallen viajando ó hayan trasladado su residencia, pasarán la revista ante cualquiera de los Jefes mencionados, Alcaldes ó Comandantes del Puesto de la Guardia Civil del punto en que se encuentren.—5.º La revista se pasará durante los meses de Octubre y Noviembre próximos y los Alcaldes, Comandantes militares de destacamentos y puestos de la Guardia Civil, remitirán en la primera quincena de Diciembre, á los Jefes de las Zonas á que pertenezcan los individuos revistados, las relaciones de los que se hayan presentado al acto de la revista.

A cuanto en números anteriores llevamos dicho sobre la perfecta organización y extraordinarias garantías de la academia Cívico-Militar establecida en Madrid—plaza de San Miguel, núm. 8—debemos añadir que « La Correspondencia Militar » en su número del 31 de Agosto ( que obra en nuestra redacción ) publica el retrato y biografía del Director de tan acreditado centro de enseñanza

D. Francisco Pérez F. Ruiz, que resulta haber sido un modelo de alumnos militares, el núm. 1 en una promoción de 165 oficiales alcanzando en matemáticas la única nota de *sobresaliente*, puesta por la Academia General Militar y es hoy uno de los oficiales más distinguidos del ejército y que por su talento y laboriosidad figura en cabeza de los que se dedican á la honrosa tarea de preparar jóvenes para la carrera militar.

En las familias en que haya alguno que necesite esos estudios podemos prestar un señalado servicio con la publicación de estos recomendables antecedentes.

### Sección religiosa.

Hoy Domingo 16. S. Galo ab. y la Bta. M.ª de la Encarnación vg.

Lunes 17. Sta. Eduvigis, viuda duquesa de Polonia.

Martes 18. S. Lucas evangelista.

Miércoles 19. S. Pedro de Alcántara cf.

Jueves 20. S. Juan Cancio cf. y Sta. Irene vg. mr.

Viernes 21. Sta. Ursula y once mil vírgenes mrs.

Sábado 22. Sta. María Salomé vda. y Sta. Córdula mr.

CUARENTA HORAS.—Continúan en la Iglesia de Nuestra Sra. del Tura.—La exposición de S. D. M. empieza á las cinco y media.

### Pasatiempos.

#### PROBLEMA.

Ocupando cada 4 cajitas de cerillas medio decímetro cúbico; ¿cuántas de dichas cajitas contendrían una caja, cuyo interior midiera 1'500 metros de largo, ancho y hondo?

#### FUGA DE VOCALES.

. m. s. e. n. v. c. e. n.  
. c. d. e. n. t. r. t. n. d. r. s.  
P. r. q. . v. J. l. . . d. z. q. . . s.  
S. n. t. d. s. d. v. c. e. n.

#### TERCIO DE SÍLABAS.

. . . . .  
. . . . .  
. . . . .

Sustituir los puntos por sílabas de modo que leído vertical y horizontalmente den: 1.º Nombre de varón; 2.º Nombre de mujer, y 3.º Nombre de varón.

#### GEROGLIFICO.

100

MANZANARES

D

M C A O D R I N D

Fabión.

Las soluciones en el número próximo.

#### SOLUCIONES DEL NÚMERO ANTERIOR.

*Al Problema.*—En 4 horas 12 minutos 30 segundos.  
*A la Charada.*—Maroma.  
*Al Enigma.*—Lorenzana.  
*A las Semblanzas.*—1.º En que se les dá tratamiento.  
—2.º En que tienen título.—3.º En que son malos vecinos.

D. Emilio Mercader nos ha remitido la solución al problema, enigma y charada, y D. Juan Mestres Coll al problema y enigma.

OLOT.—Imprenta de Juan Bonet, calle Mayor, 3.—1892.

## ANUNCIOS.

### D. ANICETO IBRAN Y RIUS.

ABOGADO.

Participa, que desde el día 1.º de Octubre próximo quedará establecido su despacho en GERONA, CALLE DEL PROGRESO NUM. 16 PRINCIPAL, en el que se encargará de la dirección y defensa de cuantos asuntos civiles, criminales y administrativos se le confíen y tengan que ser resueltos en la expresada Capital.

### Banco Vitalicio de Cataluña

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMA FIJA.  
Domiciliada en Barcelona, calle ANCHA 64.

Capital social: 10.000,000 de PESETAS

Activo.	Ptas.	13.947,554,88
Reservas aplicadas á los riesgos en curso.	»	3.032,439,00
Riesgos en curso en 31 Diciembre 1890.	»	35.555,641,00
Importe de las primas anuales	»	1.373,144,95
Siniestros pagados durante el bienio de 1889-90.	»	732,406,93

Representante en Olot.—SRES. HIJOS DE J. MONSALVATJE.

## VENTAS

Por la mitad de su valor, se venden dos **Torbinas** de lance, en estado de nuevas, de 60 y 25 caballos de fuerza respectivamente, procedentes de la antigua y acreditada casa Planas, Flaquer y Comp.ª de Gerona.

También se vende un **Molino Harinero**, del cual, si conviniera al comprador, podriase aprovechar un magnífico salto de agua, situado en un paraje cruzado por excelentes vías de comunicación.

Al 5.º de su renta líquida, se cederá una extensa y magnífica propiedad, limpia de toda carga y gravámen.

Para más informes, dirigirse á D. José Bassols y Comas.—Carnicerías.—3.—2.º—Olot.

## La Catalana

Compañía de seguros contra incendios y explosiones de gas á prima fija.

Autorizada por Real Decreto de 25 de Agosto de 1865  
Establecida en BARCELONA DORMITORIO DE SAN FRANCISCO, 5 PRAL.

Capital social: 20.000,000 reales vellón.

Director gerente, Sr. D. Fernando de Delás, ex-Diputado á Cortes, abogado y propietario

CAPITALES ASEGURADOS: 1,913.542,627'90 PESETAS.

La Compañía ha satisfecho por 2.751 siniestros, la importante cantidad de 4.195,868'86 Ptas.

UNICA EN SU CLASE DOMICILIADA EN CATALUÑA

Representante: HIJOS DE J. MONSALVATJE.—Agente: JERÓNIMO PUJOLAR

**H**ay para vender un gran patrimonio enclavado dentro del partido judicial de Olot. Para informes y antecedentes dirigirse á la administración de este periódico.

## La Unión y el Fénix español

SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA Y SOBRE LA VIDA.  
Agente en Olot y su Comarca, D. IGNACIO ESCOLAR.

### PARIS

56. Rue Lafayette, 56.

Hotel Central España—América

Fundado en 1865.

J. ROGER, propietario.